



GENERAL

A/2526
22 October 1953
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISHВосьмая сессия
Пункт 57МАРОККАНСКИЙ ВОПРОС
Доклад Первого комитета

Докладчик: г-н Тор ТОРС (Исландия)

1. Письмом от 9 июля 1953 г. (A/2406) постоянные представители Афганистана, Бирмы, Египта, Индии, Индонезии, Ирака, Ирана, Йемена, Либерии, Ливана, Пакистана, Саудовской Аравии, Сирии, Таиланда и Филиппин просили о том, чтобы Марокканский вопрос был включен в предварительную повестку дня восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. За этим письмом последовал пояснительный меморандум (A/2406/Add .1).
2. На 435-м заседании, 17 сентября 1953 г., Генеральная Ассамблея постановила включить этот вопрос в свою повестку дня и передала его в Первый комитет для рассмотрения и представления доклада.
3. Первый комитет рассматривал вышеупомянутый вопрос на своих 629-м -- 640-м заседаниях, состоявшихся с 7 по 19 октября.
4. Письмом от 7 октября (A/C.1/L.58) представитель Франции сообщил председателю Первого комитета, что французская делегация не будет участвовать в обсуждении этого вопроса Комитетом. Французская делегация считает, что обсуждение этого вопроса является открытым вмешательством Организации Объединенных Наций в дела, по существу входящие во внутренние компетенции Франции.
5. 7 октября Пакистан представил проект резолюции (A/C.1/L.59), предусматривающий, что председатель Первого комитета, от лица членов Первого комитета должен просить правительство Франции пересмотреть свое решение воздержаться от участия в прениях

по Марокканскому вопросу в Первом комитете, чтобы своим присутствием помочь Комитету найти беспристрастное и справедливое решение Марокканского вопроса. На 630-м заседании, состоявшемся 8 октября, представитель Пакистана заявил, что он снимает свой проект резолюции, так как, повидимому, этот проект не будет единодушно поддержан всеми членами Комитета.

6. 9 октября Афганистан, Бирма, Египет, Индия, Индонезия, Ирак, Иран, Йемен, Ливан, Пакистан, Саудовская Аравия, Сирия и Филиппины представили совместный проект резолюции (А/С.1/Л.60) в котором, среди прочего, предусматривалось, что Генеральная Ассамблея должна а) рекомендовать, чтобы введенные в настоящее время в Марокко военное положение и иные мероприятия чрезвычайного характера были отменены, чтобы политические заключенные были освобождены и чтобы все гражданские свободы были восстановлены; б) рекомендовать, чтобы были созданы демократические представительные учреждения марокканского народа путем свободных выборов на основе всеобщего голосования; с) рекомендовать, чтобы были предприняты все необходимые шаги к обеспечению в течение пяти лет полного осуществления марокканским народом своих прав на полный суверенитет и независимость; и д) предложить Генеральному Секретарю снестись с французским правительством в целях выполнения этой резолюции и представить доклад Генеральной Ассамблее на ее девятой сессии.

7. 16 октября Боливия представила проект резолюции (А/С.1/Л.61), в котором, среди прочего, предусматривалось, что Генеральная Ассамблея, имея в виду свою резолюцию 612 (VII) от 19 декабря 1952 г., должна возобновить свой призыв уменьшить напряжение, создавшееся в связи с Марокканским вопросом, и вновь выразить свою веру и свою надежду, что свободные политические институты марокканского народа будут развиваться в соответствии с духом Устава Организации Объединенных Наций.

8. 19 октября Бирма, Индия и Индонезия предложили поправки (А/С.1/Л.62) к проекту резолюции Боливии (А/С.1/Л.61), предусматривающие, среди прочего, а) добавление к преамбуле нового абзаца,
/ в котором

в котором за марокканским народом признавалось право на полное самоопределение в соответствии с Уставом; и b) изменение резолютивного пункта, с тем чтобы он гласил, что Генеральная Ассамблея возобновляет свой призыв уменьшить напряжение в Марокко и настоятельно предлагает обеспечить право марокканского народа располагать свободными демократическими политическими институтами.

9. На 640-м заседании, состоявшемся 19 октября, Комитет отклонил проект резолюции тринадцати держав (A/C.1/L.60) поименным голосованием, причем за проект было подано 22 голоса, против - 28, при 9 воздержавшихся.

Голосовали за: Афганистан, Бирма, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Чехословакия, Египет, Эфиопия, Гватемала, Индия, Индонезия, Иран, Ирак, Ливан, Либерия, Пакистан, Филиппины, Польша, Саудовская Аравия, Сирия, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Йемен, Югославия.

Голосовали против: Австралия, Бельгия, Бразилия, Канада, Чили, Колумбия, Куба, Дания, Доминиканская Республика, Эквадор, Гаити, Гондурас, Исландия, Израиль, Люксембург, Нидерланды, Новая Зеландия, Никарагуа, Норвегия, Панама, Парагвай, Перу, Турция, Южно-Африканский Союз, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Уругвай, Венесуэла.

/Воздержались:

Воздержались: Аргентина, Боливия, Китай, Коста-Рика, Сальвадор, Греция, Мексика, Швеция, Таиланд.

10. На том же заседании Комитет голосовал по пунктам проект резолюции Боливии (А/С.1/L.61) и поправки к нему, предложенные Бирмой, Индией и Индонезией (А/С.1/L.62). Голосование дало следующие результаты:

После включения некоторых поправок редакционного характера, первый и второй пункты были приняты 40 голосами, против 9, при 9 воздержавшихся.

Поправки, относящиеся к третьему пункту, были приняты 33 голосами против 15, при 10 воздержавшихся.

Третий пункт, со внесенными в него поправками, был принят 34 голосами против 17, при 5 воздержавшихся.

Поправка, относящаяся к четвертому пункту, была принята 30 голосами против 18, при 9 воздержавшихся.

Четвертый пункт, со внесенными в него поправками, был принят 31 голосом против 21, при 7 воздержавшихся.

Поправка, добавляющая новый пятый абзац к преамбуле, была принята поименным голосованием, причем за нее было подано 36 голосов, против - 10, при 8 воздержавшихся.

Голосовали за: Афганистан, Аргентина, Боливия, Бразилия, Бирма, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Китай, Чехословакия, Дания, Египет, Эфиопия, Греция, Гватемала, Исландия, Индия, Индонезия, Иран, Ирак, Ливан, Либерия, Мексика, Норвегия, Пакистан, Перу, Филиппины, Польша, Саудовская Аравия, Швеция, Сирия, Таиланд, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Уругвай, Венесуэла, Йемен, Югославия.

/Голосовали

Голосовали против: Австралия, Бельгия, Канада, Чили, Колумбия, Доминиканская Республика, Люксембург, Нидерланды, Новая Зеландия, Панама, Южно-Африканский Союз, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки.

Воздержались: Куба, Эквадор, Сальвадор, Гаити, Гондурас, Израиль, Никарагуа, Парагвай, Турция.

Поправка к резолютивному пункту была принята 30 голосами против 18, при 9 воздержавшихся.

Проект резолюции Боливии в целом, со внесенными в него поправками, был принят поименным голосованием, причем за него был подан 31 голос, против - 18, при 9 воздержавшихся.

Голосовали за: Афганистан, Аргентина, Боливия, Бирма, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Китай, Чехословакия, Дания, Египет, Эфиопия, Гватемала, Исландия, Индия, Индонезия, Иран, Ирак, Ливан, Либерия, Мексика, Норвегия, Пакистан, Филиппины, Польша, Саудовская Аравия, Швеция, Сирия, Таиланд, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Йемен, Югославия.

Голосовали против: Австралия, Бельгия, Канада, Чили, Колумбия, Куба, Доминиканская Республика, Эквадор, Гаити, Гондурас, Люксембург, Нидерланды, Новая Зеландия, Никарагуа,

/ Панама,

Панама, Южно-Африканский Союз, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки.

Воздержались: Бразилия, Сальвадор, Греция, Израиль, Парагвай, Перу, Турция, Уругвай, Венесуэла.

11. Первый комитет поэтому рекомендует Генеральной Ассамблее принять следующую резолюцию:

МАРОККАНСКИЙ ВОПРОС

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев марокканский вопрос, предложенный пятнадцатью членами Организации в документе А/2406,

напоминая о резолюции 612(VII) Генеральной Ассамблеи от 19 декабря 1952 года,

принимая во внимание, что мотивы и цели указанной резолюции имеют то достоинство, что они свидетельствовали и свидетельствуют о признании необходимости развития свободных политических институтов марокканского народа,

принимая во внимание, что включение этого вопроса в повестку дня восьмой сессии Генеральной Ассамблеи указывает на то, что эти цели еще не осуществлены,

признавая за марокканским народом право на полное самоопределение в соответствии с Уставом,

повторяет свой призыв уменьшить напряжение в Марокко и настоятельно предлагает обеспечить право марокканского народа на свободные демократические политические институты.
